

Z á z n a m
ze zasedání 113. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,
konané dne 20. října 2014 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

1. Materiály k projednání

- 1.1. Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti**
- 1.2. Aktuální situace v oblasti zemědělství**
- 1.3. Návrh řešení problematiky vodní dopravy**
- 1.4. Daňová opatření v oblasti vnitřního trhu**

2. Materiály pro informaci

- 2.1. Informace o přípravě novelizace občanského zákoníku**
- 2.2. Informace o činnosti pracovní skupiny k problematice ceny práce**
- 2.3. Informace o poradním sboru při Generálním ředitelství ÚP ČR**

3. Různé

Přílohy:

- Prezenční listina;
- Program 114. Plenární schůze RHSD ČR.

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající). Zahájil informací o změně programu dle návrhu Předsednictva RHSD ČR. Jako první bude projednán nově zařazený bod „Informace o situaci v ČSA“. Bod „Aktuální situace v zemědělství“ byl přeřazen na lednovou plenární schůzi. Do bodu Různé je avizováno vystoupení k vývoji platů v oblasti sociálních služeb a zdravotnictví.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že v bodu Různé chce ještě otevřít otázku kurzarbeitu a otázku zachování sociálního fondu zdravotních pojišťoven do 2%.

Informace k aktuální situaci v ČSA

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že dle názoru odborů je situace v ČSA natolik vážná, že je třeba se jí zabývat. Zpracovali informaci, která byla před jednáním rozdána. Odbory situaci monitorují již delší dobu, ale situace se nezlepšuje. Hrozí nebezpečí likvidace.

Úvodní informaci rozšířil předseda OS dopravy Luboš Pomajbík a sdělil, že materiál je informativní. Situace je složitá a nepřehledná a těžko se v ní orientuje. Informoval, že k této problematice proběhla řada jednání s předsedou vlády a s ministrem financí. Ministr financí také nařídil v ČSA provedení auditu. Vždy byl deklarován zájem udržet tuto firmu a tuto značku. Nyní však dochází k propouštění třetiny zaměstnanců a nenásleduje žádná vize budoucího vývoje. Odbory to považují za naprosté selhání vedení ČSA. Problém vidí ve vstupu strategického partnera z Koreje. O aktuální situaci byl informován ministr financí dopisem včera. Odbory žádají, aby byla pozastavena všechna připravovaná opatření do doby, než budou známy výsledky auditu a bude známo, v jakém je firma stavu. Vedení ČSA nevede žádný sociální dialog a přístup korejského partnera je ještě horší. Odborové organizace v ČSA avizují, že v případě, že bude připravován reálný restrukturalizační

program, jsou připraveni se na něm podílet. Potvrdil také informaci, že je připravena stávka a mediální kampaň včetně podání trestních oznámení. Opakovaně uvedl, že řešení má v rukou stát, jako majoritní vlastník, i když uzavřená smlouva je pro stát značně nevýhodná. Žádá proto o podporu rozumného řešení nastalé situace, protože takto vyhocená situace zde zatím nebyla. Firma je do značné části vytunelována, ale stále zůstávají hodnotné značky ČSA a OK. Zaměstnanci ví, že stávka firmě nepomůže, ale jde jim nyní o holou existenci.

Na předchozí vystoupení reagoval 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš. Vyjádřil své znepokojení, že tato otázka byla otevřena dnes, když ve čtvrtek bude zasedat valná hromada, která bude projednávat návrh na navýšení základního jmění. Korejský partner je citlivý na situaci v ČSA. Pokud dojde ke stávce, tak nemusí ČSA přežít. Dále uvedl, že problémy začaly v roce 2003 nákupem předražených letadel. Tenkrát měly odbory zasáhnout. Negativní vývoj vyvrcholil značně nevýhodnými smlouvami, které uzavřela vláda Petra Nečase. MF ČR se snaží situaci intenzivně řešit, i když korejský partner nemá ze smlouvy žádné závazky. Situace se komplikuje tím, že EK má podezření, že stát firmu vlastně neovládá. Pokud by se to prokázalo, přijde ČSA o licenci. Vyslovil lítost nad propouštěním zaměstnanců, ale ČSA bude mít problém i se sníženým počtem. Nevidí jiné řešení s ohledem na minimální vliv na vedení ČSA. Nařízený audit řeší vliv Travel Service, a.s. na činnost ČSA. Opakovaně vyslovil obavy z toho, že byl problém otevřen dnes před čtvrtečním jednáním valné hromady a bude medializován. Na závěr uvedl, že není možné zrušit propouštění. Firma se potápí, a pokud tam zůstane šest set zaměstnanců, stát udělá vše, aby firmu a značku zachránil. Informace odborů předal členovi dozorčí rady, který si vyžádal podrobné informace. Pokud nebudou informace dostačující, bude podáno trestní oznámení.

Předseda ČMKOS Josef Středula poděkoval za otevřenost a konstatoval, že odbory nebyly nečinné, ale již v minulosti upozorňovaly na problémy. Minulá vedení však nevyhodnotila situaci jako vážnou a nyní situace vyvrcholila podepsáním nevýhodných smluv. Přivítal by seznámení s obsahem těchto smluv. Stát by měl dát najevo své stanovisko a přijít s návrhem na změnu smlouvy se zvýšením odpovědnosti korejského partnera. K těmto krokům vyjádřil podporu odborů. Odbory mají podezření z tunelování společnosti ve prospěch Travel Service, a.s. nebo korejského partnera.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš konstatoval, že před jednáním o navýšení základního kapitálu nelze obvinít korejského partnera. Proto vidí problém v načasování řešení tohoto problému. K tomu mělo dojít až po jednání valné hromady ve čtvrtek. Snaha je firmu podpořit. Pokud nedojde k navýšení kapitálu, bude snaha o rozkrývání všech podezření a budou podána trestní oznámení. K propouštění uvedl, že k němu musí dojít. Pokud by nedošlo, ČSA nepřežije.

Předsedající se domnívá, že dnešní projednávání ČSA by nemělo zkomplikovat vztahy s korejským partnerem. Do čtvrtka však doporučuje ve vztahu k médiím určitou zdrženlivost.

Předseda OS dopravy Luboš Pomajbík uvedl, že problém vnímají jako velmi závažný. Obává se však, že pokud budou zaměstnanci informováni, že nelze propouštění odložit a nebude předložen plán na restrukturalizaci, nemůže zaručit, že do čtvrtka nebude vyhlášena stávka. Zaměstnanci jsou připraveni na nějaké řešení, ale jsou přesvědčeni, že toto vedení není důvěryhodné a kompetentní. Nyní jde pouze o odložení propouštění do doby, než budou známy výsledky auditu a nebude předložen návrh reálného řešení současného stavu.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš informoval, že se zítra zúčastní prezentace ČSA a nabídnul předsedovi OS dopravy účast. Konstatoval, že dle sdělení vedení, nemá ČSA žádný majetek, ale pouze dluhy.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- bere informaci na vědomí.

Strana odborů:

- **žádá o odložení propouštění do doby, než budou známy výsledky auditu a nebude předložen návrh na řešení současného stavu ČSA.**

1.1. Akční plán na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti

Jako první k předloženému materiálu vystoupil prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák, který uvedl, že materiál byl zpracován ve spolupráci se sociálními partnery a všichni proto nesou společnou odpovědnost. Připomněl, že některé rezorty mohou zkomplikovat připomínkové řízení. Vyzval, aby do úvodní preambule byl uveden jako základní cíl posunout tuto zemi v tabulce konkurenceschopnosti do třicátého místa. Dále vyzval, aby ke klíčovým bodům plánu byly vytvořeny malé odborné týmy, které budou problematiku sledovat, případně dají návrhy na doplnění, či přepracování. Na závěr vyslovil přesvědčení, že je nutné plnění plánu pravidelně kontrolovat, nejlépe v půlročním intervalu.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. připomněl dohodu na vytvoření mezirezortního týmu na podporu technického vzdělávání a na podporu principů technického duálního vzdělávání. Není potom nutné budovat dílny na středních školách a je možno využívat dílen v podnicích. Dále připomněl požadavek requalifikovat nezaměstnané přímo v podnicích.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner podpořil vznik odborných týmů. Při konečném zpracování doporučil, aby byly vzaty v úvahu připomínky, které zazněly na jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku. Na závěr doporučil, aby před konečným projednáním ve vládě byl materiál ještě projednán se sociálními partnery.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Martin Pýcha konstatoval, že v materiálu chybí jakákoliv zmínka o zemědělství. Nikde není uvedeno MZe ČR ani jako spolugestor. Domnívá se, že MZe ČR je v tomto směru pasivní a vyzývá k větší aktivitě.

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že je již třeba ukončit diskuze a začít plán naplňovat, protože jsou v ohrožení některé určené termíny. Otázkou je také, zda je dostatečná provázanost mezi jednotlivými rezorty. Některé oblasti jsou dobře popsány, ale chybí řešení, například odliv kapitálu. Připomněl i některé další sporné otázky. Materiál má své klady i zápory. Nesporným kladem je spoluúčast sociálních partnerů. Doporučil nečekat na schválení a některé záležitosti již řešit nyní. Také doporučil, aby se po první kontrole začalo pracovat na Akčním plánu pro rok 2016. Přivítal by prezentování plánu široké veřejnosti.

V diskuzi pokračoval předseda OS STAVBA Stanislav Antoniv, který ocenil snahu vlády o podporu veřejných investic. Největší problém vidí v nedokonalé legislativě a připravenosti investorů. Připomněl také, že pouze při průhledném zadávání zakázek seriózním firmám bude docházet k poklesu nezaměstnanosti.

Předseda OS hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sábel vyslovil obavu, že do konce roku nebude předložena energetická koncepce ani surovinová politika. Dále se zmínil o zaměstnanosti v těžebním průmyslu, která za třináct let klesla o třicet tisíc míst. To má velký vliv na celkovou nezaměstnanost. Předpokládá se v roce 2015 další úbytek pracovních míst v těžebním průmyslu. Připomněl, že jeden nezaměstnaný stojí ročně 250 000,- Kč. Na závěr doporučil věnovat pozornost Natuře 2000, která stále více omezuje činnost zemědělců. Takových překážek, jako je Natura 2000, je více.

Předseda ASO Bohumír Dufek považuje materiál za dobrý základ. Dále věnoval pozornost pokrytí ČR vysokorychlostním internetem. Tomu je třeba věnovat zvýšenou pozornost. Také připomněl dvě otázky zajímající veřejnost, zda bude dostavěn Temelín a zda budou prolomeny těžební limity. Je to otázka stabilizace a vzniku nových pracovních míst.

Místopředseda ČMKOS JUDr. Vít Samek zaměřil svou pozornost na oblast ICT. Domnívá se, že vývoj je dosud značně chaotický. Je zde nutnost celoplošného řešení, ale chybí orgán, který by se tím zabýval. Je proto třeba pověřit některý orgán, který by za tuto problematiku nesl odpovědnost.

Předsedající konstatoval, že 24. 10. 2014 budou vypořádány připomínky a materiál bude předložen na vládu. Je jasné, že materiál nemůže pokrývat všechna koncepční rozhodnutí,

kteřá vláda musí přijmout. Jde o rychlá konkrétní opatření směřující k podpoře hospodářského růstu a zaměstnanosti. Nyní jde o to, aby se materiál schválil, začal se plnit a kontrolovat. Potom je možno plán doplňovat, rozšiřovat a připravovat na další období. Vyslovil souhlas doplnit do plánu cíl posunu ČR v tabulce konkurenceschopnosti.

Na diskuzi dále reagovala ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová, která uvedla, že také řeší připomínky a připomněla, že materiál je třeba v některých oblastech dát do souladu s dohodou o partnerství a operačními programy. Jako riziko vnímá, že některé části akčního plánu jsou již obsaženy v jiných dokumentech. Doporučila, aby se do budoucna akční plán více provázal s Národní program reformem (NPR). Je třeba si uvědomit, že větší část ukazatelů se váže na operační programy, které budou schváleny EK až na jaře příštího roku.

Ministr dopravy Ing. Antonín Prachař ve své reakci na diskuzi ocenil přístup SP ČR, který dodal řadu podnětů, které pomohou urychlit požadovaná řešení. Konstatoval, že zákon o líniových stavbách je nyní v připomínkovém řízení. Dále zmínil i výkupy pozemků. V této souvislosti uvedl, že v případě D11 již více než 60% vlastníků pozemků přistoupilo na předloženou nabídku. Proběhla též řada jednání řešících otázku vyvlastňování. Také zdůraznil, že je připraven jednat o konkrétních reálných podnětech. Informoval rovněž o veřejných zakázkách v minulosti a v tomto roce. Pro zlepšení stavu musí být k dispozici patřičný nástroj a to je zákon o zadávání veřejných zakázek.

Dále reagoval ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc., který konstatoval, že situace v ASEK není jednoduchá a byla ovlivněna řadou vnějších faktorů. Zmínil se o možnostech dostavby jaderných elektráren Dukovany a Temelín. Nedořešeno je zatím, jakou formou bude zajištěno financování. K prolomení těžebních limitů již proběhlo jednání a další jednání budou navazovat. Nevidí problém s prolomením v neobydlených oblastech. To by přineslo řadu pracovních příležitostí. K ICT poděkoval za návrh, aby garantem bylo MPO ČR. Problémem je, že hlavní síly věnující se této problematice, jsou jinde.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová sdělila, že i když některé věci nejsou v plánu uvedené, tak to neznamená, že se na nich nepracuje. Jako příklad uvedla rekvalifikace. K zemědělcům uvedla, že i oni mohou čerpat ze zdrojů APZ. Nemohou pouze využít kurzarbeit.

Náměstkyně ministra zemědělství Ing. Jaroslava Beneš Špalková uvedla, že MZe ČR je plně činné. Sdělila, že se spojí s vedoucím poradců předsedy vlády ohledně role MZe ČR v akčním plánu.

Předseda ČMKOS vznesl dotaz, komu má nahlásit jména zástupců ČMKOS do pracovní skupiny. Doporučil zahájit práci co nejdříve.

Předsedající informoval, že jména je třeba sdělit vedoucímu poradců předsedy vlády PhDr. Vladimíru Špidlovi.

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče Bc. Dagmar Žitníková upozornila, že NPR byl převzat od minulé vlády a nebyl změněn. Doporučuje NPR upravit podle programového prohlášení vlády.

Prezident SP ČR upřesnil svůj požadavek na vznik malých odborných týmů k jednotlivým problematikám. Dále připomněl, že vláda již rozhodla, že v oblasti ICT bude garantem MV ČR.

Viceprezident KZPS ČR upřesnil své vystoupení s tím, že u žádného z bodů plánu není uvedeno MZe ČR jako gestor nebo spolugestor. Vnímá MZe ČR v této záležitosti, jako pasivní.

Předseda ČMKOS Josef Středula upozornil, že je třeba oživit činnost Porady ekonomických ministrů (PEM). K posunu na žebříčku konkurenceschopnosti uvedl, že zde není nikdo, kdo by se o to staral a podával konkrétní informace a podklady. Doporučil nepřístupovat na mediální měření kvality země.

Na tuto poznámku reagoval ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc. s tím, že opravdu některé informace podávané o naší zemi jsou zkreslené a neobjektivní. Konstatoval, že dobrých výsledků se dá dosáhnout poctivou prací, ale také je třeba, aby výsledky byly správně interpretovány.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere materiál na vědomí s tím, že po ukončení mezirezortního připomínkového řízení a po zapracování připomínek z dnešního jednání bude materiál předložen k projednání vládě.**

1.3. Návrh řešení problematiky vodní dopravy

Úvodní slovo přednesl ministr dopravy Ing. Antonín Prachař, který připomněl závěr 111. Plenární schůze RHSD ČR k vodní dopravě. MD ČR připravilo dotační program opatření ke zmírnění ztrát mezinárodní lodní dopravy v důsledku plavební nedostatečnosti, program pro kompenzaci povodňových škod z roku 2013. MD ČR sdělilo, že prostředky ve výši 460 mil. Kč budou převedeny rozpočtovým opatření ze SFDI. Tento proces již byl zahájen. Dále MD ČR prodloužilo možnost čerpání v rámci OP doprava, který řeší modernizaci flotily. Bylo vyhlášeno páté kolo výzvy. Z toho vyplývá, že MD ČR splnilo vše, k čemu se na 111. Plenární schůzi RHSD ČR zavázalo. Problém vidí pouze u programu modernizace plavidel, protože tam je nutné kofinancování. Zástupcům vodní dopravy poskytl záznam rozhovoru se saským ministrem dopravy, který se týkal splavnění Labe. Na závěr požádal o pomoc v případě vydání stavebního územního rozhodnutí na plavební stupeň Přelouč.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák uvítal konkrétní přístup ministra dopravy k problematice vodní dopravy. Konstatoval, že vodní doprava tvoří velmi malou část z celé dopravy, ale nezanedbatelnou. Proto vyslovil podiv nad tím, že z připravovaného zákona o liniových stavbách vodní doprava vypadla. Ocenil předložené programy s tím, že sdílí obavy o naplňování programu na obnovu plavidel. V celém procesu je nutné zachovat transparentnost. Na závěr přednesl dotaz, zda je počítáno v rozpočtu s nějakou částkou na případné řešení sucha v roce 2015.

Předseda OS dopravy Luboš Pomajbík také ocenil přístup ministra dopravy a předpokládá, že platí to, co bylo uvedeno v zápisu z jednání Pracovního týmu pro dopravu a dopravní infrastrukturu ze dne 30. 9. 2014. Také on by uvítal, kdyby vodní stavby byly zařazeny do připravovaného zákona o liniových stavbách.

V reakci na diskuzi sdělil ministr dopravy, že již dal pokyn na doplnění vodních staveb do zde citovaného zákona. Uvedl, že připravované rozpočtové opatření se týká i roku 2015.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- **bere předložený materiál na vědomí.**

1.4. Daňová opatření v oblasti vnitřního trhu

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš v úvodu sdělil, že boj s daňovými úniky a efektivnější výběr daní jsou jednou z priorit MF ČR a připravovaná opatření by měla být nástrojem tohoto boje. Konstatoval, že daňová morálka v tomto státu je na velmi nízké úrovni a to má negativní dopad na poctivé podnikatele. Cílem zavedení elektronické evidence tržeb je zavést rovné podmínky pro všechny podnikatele. Aby nebylo nutné zvyšovat daně, je třeba je lépe vybírat. Odhadovaný výnos ze zavedení elektronické evidence tržeb může přesáhnout deset mld. ročně. Při výběru systému nechtělo jít MF ČR cestou registračních pokladen. Tento systém je drahý a přestává být efektivní. Proto byl zvolen chorvatský model, který funguje on line. Je otevřený, nevyžaduje žádná speciální

zařízení a je otevřený pro všechna mobilní zařízení. V Chorvatsku po zavedení systému došlo k radikálnímu zvýšení výběru daní. Vzhledem k množství zařízení, které podnikatelé vlastní, budou náklady na dovybavení minimální. MF ČR připravuje návrh zákona o evidenci tržeb. Současně se uskutečňuje příprava technického zabezpečení. V souvislosti s přípravou proto probíhá řada jednání se zainteresovanými subjekty, aby došlo ke shodě a přesné specifikaci, koho se systém bude týkat. V plánu je spustit tento systém od roku 2016.

Za ČMKOS vystoupil předseda Josef Středula, který i za ASO zavedení tohoto systému uvítal. Vyslovil však obavu z nedostatku času. Doporučil, aby zároveň s přípravnými pracemi probíhala významná kampaň na podporu zavedení nového systému. Musí se co nejdříve vyjasnit otázka, kdo do systému bude zařazen. Také musí být jasně stanoveny sankce. Jako druhý krok vidí zahájení diskuze na téma vyvádění hospodářských výsledků do zahraničí ze strany velkých subjektů.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák také přivítal tento návrh s tím, že čím dříve bude systém zaveden, tím lépe. Jak již bylo řečeno, kromě legislativního procesu, je nutné věnovat značnou pozornost technické přípravě.

Úvodní slovo rozšířila prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková, která informovala, že tento sektor zaměstnává okolo 500 tis. zaměstnanců. Připomněla jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh, které se elektronickou evidencí tržeb zabývalo. Z jednání mimo jiné vyplynul požadavek na zařazení připravovaného zákona o významné tržní síle na program plenární schůze. Obchod a cestovní ruch dlouhodobě podporuje narovnání podmínek a proto podporuje i zákon o elektronické evidenci tržeb. Věřící, že vytváří pozitivní atmosféru pro přijetí tohoto zákona. Informovala, že navštívili Chorvatsko a v této souvislosti upozornila na některé aspekty. Především to byla rychlost implementace a vstřícnost pracovníků státní správy vůči podnikatelům.

Předsedající přerušil jednání 113. Plenární schůze RHSD ČR s ohledem na očekávaný příchod prezidenta republiky.

Po přestávce předsedající opět zahájil jednání. Přivítal prezidenta republiky Ing. Miloše Zemana s tím, že jeho přítomnost podtrhuje význam sociálního dialogu. Potom požádal prezidenta republiky o slovo.

Prezident republiky Ing. Miloš Zeman uvedl, že svou účast považuje za symbolickou, za podporu sociálního dialogu. Připomněl i minulost, kdy pravicové vlády činnost RHSD ČR tlumily na rozdíl od současné vlády. Mimo jiné také připomněl svou poslední návštěvu na jednání RHSD ČR. V této souvislosti otevřel otázku minimální mzdy, kdy uvedl, že u části zaměstnavatelů povede zvýšení minimální mzdy ke snížení částky vyplácené na černo. Dále vyslovil pochybnosti nad záměrem vlády zvýšit částku životního minima. Domnívá se, že by se rozdíl mezi minimální mzdou a životním minimem měl zvětšovat a tak motivovat lidi k práci. Sociální dávky jsou vázány na životní minimum, a proto jeho zvyšování není motivující. Dále se zmínil o materiálech předložených dnešní schůzi, které se zájmem prostudoval. Ocenil předložení plánu na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti, který obsahuje podporu investicím. Postrádá v něm však rozpočtová opatření. Materiál jako celek vítá. Rovněž ocenil, že se RHSD ČR zabývá i zemědělstvím a vodní dopravou. Poté požádal o přítomnost ministra průmyslu a obchodu v delegaci prezidenta při návštěvě Číny. Na závěr sdělil, že si cení této vlády především proto, že poskytla lidem naději.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák konstatoval, že výše navržené minimální mzdy vadila zaměstnavatelům spíše pro způsob jejího projednávání. Připomněl návrh SP ČR, aby během 1. čtvrtletí 2015 byly poskytnuty podklady, kolik zaměstnanců pracuje za minimální mzdu a v dalších třídách, aby mohl být zpracován výhled dalšího zvyšování minimální mzdy a zaměstnavatelé věděli, jak se bude minimální mzda vyvíjet.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. připomněl pravomoci prezidenta při jmenování soudců. V této souvislosti zmínil i činnost tzv. insolvenčních mafií, které zneužívají insolvenční zákon. Nyní se již pracuje na úpravě tohoto zákona, ale značný vliv v těchto případech má i personální obsazení soudů a zde má prezident republiky vliv. Současné obsazení některých soudů je takové, že inklinuje k těmto mafiím, nebo alespoň nemá snahu tyto případy řešit. Tato situace potom vede k tomu, že podnikatelé zvažují přesun svých

aktivit do zahraničí. Analýzou dospěli k názoru, že je třeba oddělit soudce od tvorby legislativy a očistit soudy. V tom vidí možnou pomoc prezidenta republiky.

Předseda ČMKOS Josef Středula poděkoval prezidentovi republiky za zahraniční mise, které vede. Připomněl dnešní jednání k ČSA a v této souvislosti i postoj státu v minulosti k této společnosti a dalším subjektům. Také připomněl nevhodné jednání některých zahraničních firem vůči zaměstnancům. I to by mělo být součástí jednání na zahraničních misích. Dále ocenil postoj této vlády k sociálnímu dialogu a věří, že tento postoj se promítne i do nižších úrovní. Také poukázal na multiplikační efekt při zvýšení platů a přivítal by i zvýšení mezd. V této souvislosti poukázal na nutnost přijetí kurzarbeitu, jako pojistky pro případ krize. K minimální mzdě uvedl, že je plně ve shodě s názorem prezidenta. Problémem posledního zvýšení byl pouze způsob projednání. Na závěr připomněl dnes projednávané téma elektronické evidence tržeb a v této souvislosti otevřel i problém převádění finančních prostředků firem do zahraničí.

Na přednesené příspěvky reagoval prezident republiky s tím, že se domnívá, že insolvence by měli řešit zkušení soudci, protože se zde jedná o ekonomickou kriminalitu. Před jmenováním soudců velmi pečlivě čte jejich životopisy a všímá si i jejich ekonomické kvalifikace. V jednom případě již také odmítl jmenování předsedy krajského soudu. Na závěr vysvětlil důvody přítomnosti Petra Nečase v obchodní delegaci při misi do Číny.

Na poznámku prezidenta republiky k životnímu minimu reagovala ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová. Uvedla, že tento problém byl předmětem jejich rozhovorů s předsedou vlády. Již také má v ruce analýzu příjemců dávek. Problém se nyní bude řešit, ale není možné k tomuto problému přistupovat plošně.

Její vystoupení doplnil předsedající s tím, že zvyšování motivace k práci by mělo být politikou této vlády. Není pro to, aby se plošně zvyšovaly sociální dávky. Měly by se zvyšovat rozdíly mezi výší minimální mzdy a výší sociálních dávek. Přístup však musí být individuální.

Předsedající dále informoval prezidenta republiky, že před jeho příchodem byl projednáván materiál „Daňová opatření v oblasti vnitřního trhu“ a vyzval k pokračování diskuze.

K minimální mzdě se ještě vrátil místopředseda OS KOVO Jaroslav Souček, který uvedl několik příkladů minimální mzdy ze zahraničí. Konstatoval, že úroveň minimální mzdy ve srovnání s Německem, nebo Rakouskem je velmi nízká.

Předseda ČMKOS Josef Středula otevřel otázku ceny práce a jak bude práce zdaněna. Požádal o zapojení sociálních partnerů do diskuze o této otázce. Situace je velmi vážná.

K projednávanému materiálu se vrátil předseda ASO Bohumír Dufek, který zmínil působnost elektronické evidence na zaměstnanost na černo. Doporučil, aby do budoucna tento systém evidoval i zaměstnanec.

Na předchozí diskusi reagoval 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš s tím, že při přípravě systému byl použit chorvatský model. Na systému se pracuje již dlouho, je zde i souhlas NBÚ a spolupráce chorvatské strany. V plánu je zavést tento systém od 1. 1. 2016. Nejdříve pro restaurace a hotely. Zároveň bude navrhováno snížení DPH pro tato zařízení na 15%. Od 1. 4. 2016 se bude systém rozšiřovat na maloobchod a od 1. 7. 2016 na advokáty, lékaře, exekutory atd. Nebude se týkat nadací a neziskových organizací. Také se počítá se sankcemi až do uzavření provozovny.

Viceprezident KZPS ČR JUDr. Rostislav Dvořák uvedl, že zaměstnavatelé nejsou z principu proti zvyšování minimální mzdy, ale je třeba to dělat kvalifikovaně na základě důkladných analýz a podle odvětví. Dále zmínil pocit naděje, který dnes lidé cítí. V této souvislosti připomněl nízkou účast ve volbách. Je proto třeba podporovat tento faktor naděje hospodářským růstem.

Několik dotazů k zavedení systému elektronické evidence tržeb přednesl předseda ČMKOS Josef Středula. Zajímalo ho, kde bude úložiště dat a jak bude zabezpečeno, jaká bude průchodnost systému, jak bude řešena poruchovost. S tím vším souvisí i otázka výběrového řízení, které je třeba vyhlásit co nejdříve.

Na dotazy reagoval 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš. Upozornil, že se nejedná o pokladny, ale o systém, kde se každý připojí zařízením, které má k dispozici.

Po dokončení přípravných prací bude materiál předán do vnějšího připomínkového řízení. Všechny nastíněné problémy přípravný tým řeší.

Ve svém diskuzním příspěvku pokračovala prezidentka SOCR ČR Ing. Marta Nováková, která konstatovala, že existuje řada subjektů, které se trvale vyhýbají jakékoliv evidenci a placení daní. Narušují zde konkurenční prostředí. Především tyto subjekty musí být zahrnuty do systému. Také proto požaduje, aby v případě neplnění povinností nastoupily tvrdé sankce. Dále vyslovila žádost, aby připravovaný zákon byl velmi jednoduchý a aby provozovatel systému okamžitě reagoval na podněty daňových poplatníků. Také by se mělo využít skutečnosti, že bude centrální registr dat, který by měl umožnit snižovat administrativní zátěž poplatníků. Vyslovila podporu SOCR ČR implementaci rovných podmínek pro všechny podnikatelské subjekty s hotovostními tržbami. Musí jít o plošné zavedení. Informovala, že SOCR ČR připravil malý projekt, který zjistí připravenost subjektů na zavedení systému a potřebné náklady. Projekt byl předložen MF ČR a uvítala by, kdyby se na něj našly prostředky.

Za KZPS ČR vyslovil stanovisko prezident KZPS ČR Jan Wiesner. KZPS ČR je pro zavedení tohoto systému v co nejkratší době. Není třeba hledat novou cestu, když chorvatský model je funkční a řadu průběžných problémů již vyřešil. Zdůraznil také, že systém by měl mít minimum výjimek. K zákonu o významné tržní síle vyslovil názor, že je třeba ještě řada věcí projednat. Nejdříve je třeba připravit nový zákon a potom teprve rušit ten starý.

Pro pokračování zákona o tržní síle se vyslovil předseda ČMKOS Josef Středula. V této souvislosti opět zmínil snahu velkých řetězců o vyvádění finančních prostředků z republiky. Otázkou je nastavení zákona.

V reakci na diskuzi 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš uvedl, že vyvádění dividend je zcela legální. V případech uvedených předřečníkem jde o základ daně, který řeší finanční správa. Jde o to, zda není optimalizován a zda nezahrnuje věci, které tam nepatří. Finanční správa pracuje v určitých podmínkách, s určitým obsazením a proti ní stojí silné nadnárodní koncerny s poradenskými firmami a týmy právníků. Přesto bude finanční správa tyto subjekty kontrolovat a v případě nalezení nedostatků také pokutovat. Konstatoval, že i řada českých firem má sídla v zahraničí nejen kvůli daňovým podmínkám, ale hlavně kvůli vymahatelnosti práva.

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že pokud si někdo poctivě vydělá, tak musí mít možnost zodpovídajícím způsobem dividendy vyvést. Ale nejde o dividendy, ale o jiné částky. K tomu uvedl příklad plateb mateřské zahraniční firmě a další příklad z automobilového průmyslu.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. ocenil činnost ministra financí. Dle vlastní zkušenosti ví, že kontroly probíhají a orgány finanční správy pracují. 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš konstatoval, že převzal finanční správu v rozkladu, ale dnes již pracuje. Uvedl, že prioritou její činnosti jsou karuselové obchody, při kterých přišel tento stát o množství finančních prostředků. Informoval, že svolal ministry financí některých států Evropy a navrhnul některá plošná opatření. Nyní čeká na vyjádření. Na závěr sdělil, že MF ČR a jeho orgány jsou aktivní a výsledky se již projevují. Je to nejen zlepšený výběr daní, ale i výsledky týmu Kobra.

Předsedající poděkoval účastníkům jednání za aktivní diskuzi. Poděkoval prezidentovi republiky za jeho účast na jednání. Vyhlásil přestávku po dobu konání tiskové konference.

Předsedající po přestávce zahájil opět jednání

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- bere materiál na vědomí;
- konstatuje, že daňová opatření v oblasti vnitřního trhu budou znovu projednána v RHSD ČR začátkem roku 2015.

Různé

Předseda ČMKOS Josef Středula požádal vládu a Koaliční radu, aby kurzarbeit mohl v ČR vzniknout. Jde o výjimečný nástroj používaný zcela v režii vlády. Musíme mít pojistku k udržení zaměstnanosti a stability firem v krizových situacích. Dále se zmínil o problému u zdravotních pojišťoven, kde se má redukovat tvorba sociálního fondu z výše 2% do výše 1%. Toto opatření bylo přijato jako dočasné po dobu krize. Požádal, aby v tomto případě byla zachována původní výše a u ostatních subjektů také došlo k návratu na původní výši.

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková ocenila, že vláda zvýšila platy o 3.5%. O to více ji překvapilo, že pracovníci ve zdravotnictví byli z této skupiny vyjmuti. Již dříve upozorňovala, že by mohl vzniknout problém s ohledem na napojení platů zaměstnanců ve zdravotnictví na zdravotní pojišťovny. Je ráda, že se podařilo situaci vyřešit, ale má obavy, aby se situace neopakovala. Dále zmínila zvýšení platů zaměstnanců v sociálních službách, kde se domnívala, že k navýšení dojde ještě tento rok. Pro odbory je neakceptovatelné, aby k navýšení došlo na úkor pohyblivé složky platu. Požádala proto o větší koordinaci činností jednotlivých rezortů. Z nařízení vlády zjistila, že nejsou zvýšeny platy pro zdravotnické pracovníky ve zdravotnictví, ale jsou zvýšeny pro tyto pracovníky platy v sociálních službách. Požádala předsedajícího, aby potvrdil závěr z posledního jednání, že platy pracovníků v sociálních službách budou zvýšeny prostřednictvím tarifních tabulek. Tato záležitost nebyla dosud MPSV ČR zpracována.

Předsedající potvrdil, že platí, že poskytnutá částka je určená pouze na platy v sociálních službách a bude provedena úprava tarifů.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš uvedl k návratu tvorby fondů na původní výši, že otázka byla již diskutována a pokud by mělo dojít ke zvýšení, je to otázka koaličních dohod. Ke kurzarbeitu se již několikrát vyjádřil a principiálně s ním nesouhlasí a obává se zneužívání. Za nevhodné považuje, že se požadavek objevuje v době sankcí. Uvedl, že dnes bude zasedat Koaliční rada, kde tento problém bude řešen.

K otázce platů se vyjádřila ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová s tím, že otázka platů v sociálních službách se řeší s MF ČR již od léta. K tarifním tabulkám uvedla, že není pravdou, že by MPSV ČR nekonalo. Na přípravě se intenzivně pracuje.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. uvedl, že se státním rozpočtem je nutno pracovat velmi odpovědně. Ale v případě kurzarbeitu je stanovisko SP ČR dlouhodobě neměnné. SP ČR zpracoval koncept kurzarbeitu již v minulosti. Je jasné, že jeho použití by muselo být přesně definováno a souhlasí s ministrem financí, že živelné pohromy je možno pojistit. Nejde nyní o sankce a současnost, jde o možný výkyv v budoucnosti. Připravuje se zákon o zaměstnanosti a při této příležitosti by měl být kurzarbeit přijat. I nadále si stojí za svým stanoviskem, že v případě použití kurzarbeitu by zaměstnavatelé platili 40% mzdy a stát 20%. V každém případě považuje tento nástroj za úsporné opatření. Pokud vláda tento nástroj odsouhlasí, mají zájem se podílet na tom, aby systém byl používán transparentně.

Viceprezident KZPS Ing. Martin Pýcha konstatoval, že využití kurzarbeitu pro oblast zemědělství je problematické. Upozornil však, že ne všechna rizika jdou pojistit. Také upozornil, že již nyní se objevují první následky sankcí. Jde o propady cen zemědělských produktů, a to bude mít negativní dopad do ekonomiky jednotlivých podniků.

K FKSP se vyjádřil viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, MBA, který požádal, aby se na tuto otázku nezapomnělo a aby byla i nadále diskutována. K dofinancování sociálních služeb konstatoval, že materiál byl již třikrát stažen a podporuje proto stanovisko odborů. Nejedná se o státní rozpočet, ale prostředky jdou z kapitoly MPSV ČR.

Předseda ASO Bohumír Dufek vyjádřil souhlas se stanoviskem ČMKOS na rozdělení plateb v případě kurzarbeitu. Dále vyslovil nesouhlas s tím, že lékaři a zdravotní pracovníci

budou mít plat navýšen až od 1. 1. 2015 o 5%. Přivítal by v tomto směru další diskuzi, protože zdravotní pojišťovny mají dostatečné rezervy, aby platy mohly být dále navýšeny.

Místopředseda ČMKOS JUDr. Vít Samek obrátil pozornost k novele občanského zákoníku. Podklad byl projednán v Pracovním týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost. Připomněl, že byly uzavřeny dohody na podobě změn. Tyto dohody nebyly dodrženy. Trvá proto, aby dohody byly dodrženy. Oficiálně požádal o zastavení prací na zákonu o veřejné prospěšnosti, protože přinese značné potíže a zahlťí soudy. Je třeba práce zastavit a ponechat další vývoj na odbornou debatu, kterou MS ČR přislíbilo. Připomněl, že je v přípravě novela zákoníku práce a konstatoval, že trvá na dodržení tripartitních dohod. Také je třeba otevřít zákon o obchodních korporacích, protože i tam hrozí řada nebezpečí. Ve všech těchto případech nelze dlouho čekat.

K sociálním službám uvedl 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš, že proběhla jednání náměstků. Nyní nevidí žádný problém a v rámci vlády je možno tuto otázku dokončit.

Místopředseda ČMKOS JUDr. Vít Samek informoval, že odborná komise dokončila jednání o ukončení II. důchodového pilíře. Protože některé navrhované změny III. pilíře nejsou rozpočtově neutrální, tlumočí zde požadavek této odborné skupiny na jednání se zástupci vlády, aby byl určen další směr práce na rozvoji III. pilíře.

Předsedající poděkoval za tento námět a požádal ministryni práce a sociálních věcí o zorganizování schůzky k reorganizaci III. pilíře.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka poděkoval všem přítomným za aktivní přístup a informoval je, že dne 10. listopadu 2014 proběhne společné jednání RHSD ČR se zástupci krajských hospodářských a sociálních rad v Lichtenštejnském paláci.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR

Mgr. Bohuslav S o b o t k a
předseda vlády
a
předseda RHSD ČR